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Referat af bestyrelsesmøde 28.6.2022 

Kl. 12.30-12.35 

1. Godkendelse af dagsorden  
Bilag 1.1. Referat af møde den 30. maj (eftersendes)  

Ansvarlige: Katrine og Tobias 

Bestyrelsen godkendte dagsorden for mødet. Referat fra 30.5. var med til orientering.  

Kl. 12.35 – 13.30 

2. Nyt fra sekretariatet 
Bilag 2.1. Nyt fra sekretariatet, bestyrelsesmøde 28.6.2022 (vedlagt) 
Bilag 2.2. CSP: Rapportering for 2021 til Udenrigsministeriet (vedlagt) 
Bilag 2.2.a. bilag til UM-rapportering. (vedlagt i mailform til UM T.O.) 
Bilag 2.3. DERF: Rapportering for 2021 til Udenrigsministeriet (vedlagt) 
Bilag 2.3.a. bilag til DERF-rapportering. (vedlagt i mailform til UM T.O.) 
Bilag 2.4. Udkast til puljeanalyse fra Udenrigsministeriet (vedlagt T.O.) 

Personalenyt: Ny studentermedhjælp tiltræder 1/8. Der er fortsat to medarbejdere på 
deltidssygemelding. Der er aftalt timetal og prioriterede opgaver med begge parter. Re-
kruttering af ny forvaltningskonsulent og ny kommunikationskonsulent er i proces - 
begge med forventet tiltrædelse ml. 1/8 - 1/9. Rekruttering af ny bogholder påbegyndes 
primo juli, da nuværende bogholder har annonceret pensionering med effekt 1/1-2023. 

HQAI verificeringsproces: CISU har modtaget udkast til rapport med deadline for kom-
mentering i løbet af juni. Den endelige rapport præsenteres for sekretariatet i august. 
Den største svaghed identificeret handler om målgruppernes adgang til at klage og give 
feedback. Anbefalinger vil blive indarbejdet i relevant omfang i opdatering af retningslin-
jer og forvaltningsvejledning, samt rulleplanen. Derudover vil revisionens anbefalinger 
indgå i de relevante gruppers arbejde fremadrettet, mhp. omsætning og operationalise-
ring af anbefalinger målrettet til CISUs brugere. 

Status på CISUs indhentning af informationer om EU-muligheder: EU har været forsin-
ket med at lægge strategi for deres nye 7-årige budget. CISU har sammen med gamle 
FVR-partnere tæt fulgt udvikling ift. muligt nyt DEAR call og har holdt regelmæssige mø-
der for at følge udviklingen. Det er lykkedes os at blive medlem af DEAR Multi Stakehol-
der Group (MSG), som rådgiver DEAR kontoret. Første møde er 20.6.22, hvor vi deltager i 
Bruxelles. Der er stadig meget lidt info om nyt call. Vi forventer dog, at der i 2022 
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annonceres call, som man kan søge i 2023 – (evt. med prærunde i 2022), som vil have ef-
fekt fra 2024. Der er 27.6.22 orienteringsmøde mellem tidligere FVR-partnere vedr. evt. 
status på nyt om call. CISU er ved sammen med vores FVR-partnere at positionere os til 
det call, der kommer i løbet af efteråret. Vi holder øje med nyt hele sommeren igennem. 
Vi forventer tilbudsproces i primo 2023. CISU er godt positioneret ved at være i stakehol-
der-group og i et netværk af ni organisationer, som er klar til at arbejde sammen, når der 
kommer et call.   

Bestyrelsen anerkender - qua vores strategiske retning og presset på ressourcer for CISUs 
medlemsorganisationer - at CISU er godt i gang med at afsøge muligheder ift. EU.  

Orientering om DERF Rapportering 2021, samt seneste nyt: Inception-fasen blev leveret 
og afsluttet i 2021. Ca. 50 % af puljen brugt i 2021 – resten overført til 2022. CISU mod-
tog 20 ansøgninger og bevilgede 11 projekter i 2021, fordelt på 5 calls. Etablering af et 
Advisory board er nu godt på vej. Medlemmer er blevet identificeret og en møderække 
planlagt. Flg. medlemmer har sagt ja: 
• The Start Network: Lucretia Puentes, Head of Start Funds – Start Programmes 

• The Near Network: Suleiman Abdullahi, Innovative Financing Advisor 

• The Global Network for Disaster Reduction (GNDR): Shivangi Chavda, Senior Regional 

Lead-Asia/Europe and/or Marilyn Mbogua, Regional Lead Africa  

DERF har i første halvår 2022 responderet på flere store kriser, der er derfor meget be-
grænsede midler til rådighed i 2. halvår 2022. Den første ansøgning til AA (Anticipatory 
Action) modaliteten blev godkendt og bevilget sidste uge (Nepal). 

Christoph Lodemann, som er rådgiver i CISU og puljeansvarlig for DERF, præsenterede 
bestyrelsen for hovedlinjer i den rapportering, der er sendt til Udenrigsministeriet for 
2021. Da fase 1 af DERF (2017-2020) blev afsluttet inden 2021, og fase 2 først startede i 
september, drejer denne rapportering sig blot om de 11 indsatser, der er bevilliget i 
fjerde kvartal af 2021. 11 bevillinger er ikke nok til at trække for tydelige konklusioner på 
tværs; men gennemgående træk har været klima- og konfliktrelaterede indsatser, her-
iblandt Afghanistan med Talibans overtagelse, Somalia med internt fordrevne og Etiopien 
med konflikten i Tigray-regionen. Ved alle 5 calls har tørke været en faktor.  

Der er en godkendelsesprocent på 55 %; hvor særligt et (af to) call til Afghanistan træk-
ker ned, da ingen ansøgninger blev godkendt. Der arbejdes i CISU på at få godkendelses-
procenten op. Både igennem kalibrering med bevillingssystemet og igennem vejledning 
og rådgivning; da det kan være komplekst at søge denne pulje. 

Ift. lokalt lederskab og ejerskab, er dette et særligt fokus i DERF 2, hvor det nu er et vur-
deringskriterie at mindst 60 % af budgetterede midler går direkte til den kriseramte be-
folkning, og mindst 80 % af midlerne skal bruges i kriseområdet. Derudover er det et krav 
at den lokale partner skriver og underskriver kontekstbeskrivelsen samt analysen af lokal-
befolkningens behov. Den danske organisation har mulighed for at kommentere på 
denne beskrivelse, og kan således supplere og komplementere. Erfaringerne er indtil nu 
gode. Desuden skal indsatsen funderes på et allerede eksisterende partnerskab - da man 
skal agere så hurtigt i disse nødhjælpsindsatser, og der derfor er behov for at man kender 
hinanden godt i forvejen. Slutteligt er det den lokale befolkning, som skal give allert til 
puljen, som derefter kan udmøntes i et call. I DERFs retningslinjer er Udenrigsministeriets 
fem dimensioner i lokalt lederskab også inkluderet som en vejledning.  
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Til sidst gennemgik Christoph nødhjælpspuljens organisatoriske opbygning, herunder 
også hvilke medarbejdere, konsortium-partnere og advisory-board, som er involveret i 
forskellige grene af puljeforvaltningen. CISUs bestyrelses rolle er monitorering og kvali-
tetssikring på tværs; hvorfor bestyrelsen også bliver præsenteret for DERF-rapportering 
2021 til mødet i dag.  

Bestyrelsen spurgte til en refleksion over value-for-money i denne pulje, hvor hurtig ud-
regning ift. rapportens tal går 1 mio.kr. til 11.000 beneficieries. Svaret hertil er, at puljens 
value-for-money er høj; da formål som oftest primært er at redde liv; og det er dyrere 
end den type indsatser vi fx ser i CSP, hvor man i højere grad når bredere ud. I enkelte 
indsatser i DERF ses også et større antal beneficieries, fx ifm. WASH-kampagner o.lign.  

Orientering om CSP Rapportering: CSP 2021 rapportering er fremsendt 15.6.22. Rappor-
teringen markerer sidste år i CISUs 2018-21 strategi – og næste års rapportering vil re-
flektere den nye CISU 2022-25 strategi. I den forbindelse vil Resultat-Ramme for fremti-
dig rapportering blive præsenteret til godkendelse på bestyrelsesmøde i september. CSP 
2021 rapportering giver et godt billede af et meget højt aktivitetsniveau i 2021.  

Mette Kjærtinge, Rådgiver i CISU og ansvarlige for CISUs Monitorerings- og evaluerings-
gruppe, præsenterede bestyrelsen for udvalgte hovedtal og læringspunkter fra 2021-rap-
porten. De 72 afsluttede indsatser i 2021 i CSP er i alt nået ud til 5.800.242 personer. 
Målopfyldelsen for indsatserne er de sidste par år faldet lidt, hvilket hænger sammen 
med at Covid-19-pandemien har rykket på mulighederne for at opfylde de mål, indsat-
serne havde sat sig for ved ansøgningstidspunktet. Covid-19-pandemien har ligeledes 
haft betydning for, at antallet af ansøgninger til skrøbelige kontekster i 2021 er steget.  
Udover verdensmål 17, som alle indsatserne i CSP har fokus på, har særligt mål 3 (sund-
hed og trivsel) og mål 5 (lighed mellem kønnene) været fremtrædende i årets afsluttende 
rapporter. 2021-rapporteringen viser også at antallet af rådgivninger er faldet markant 
2021. Antallet har dog været støt stigende i de seneste 5 år; med et rekordår i 2020. I 
2021 var dette tal faldet med 27 %. Forklaringer herpå er fx, at DERF har været på ’pause’ 
det meste af året. CISU har desuden afholdt en del flere arrangementer, hvor der er 
mange deltagere (1.947 personer). Antallet af organisationer vi har afholdt rådgivninger 
med, er ikke faldet med så meget som antallet af rådgivninger - så hver organisation har 
bedt om færre rådgivninger. Desuden er er antallet af rådgivninger dags dato på 238 i 
2022; så hvis dette fortsætter, vil vi også nå omkring de 500 rådgivninger i år. CISU har 
dags dato 542 kørende bevillinger på tværs af alle puljerne. Der er altså rigtig mange be-
villinger at håndtere for tiden; hvilket også er en refleksion af de yderligere ansøgnings-
muligheder, der er opnået i de seneste år.  

Et andet opmærksomhedspunkt er, at antal støtteværdige ansøgninger afvist pga. for få 
midler i 2021 var 22 i CSP-classic og 2 for Folkeligt Engagement. I 2020 var der 5 på CSP 
og 28 på Folkeligt Engagement. Der er en generel og længerevarende stigning i antallet 
afviste ansøgninger. Dette understreges flere steder i 2021-rapporteringen til UM og lige-
ledes blevet delt løbende i diverse kommunikation med Udenrigsministeriet. Bestyrelsen 
kommenterede, at de mange afviste støtteværdige ansøgninger også er et stort opmærk-
somhedspunkt for bestyrelsen.  

Bestyrelsen siger tak for den flotte rapport. Rigtig godt med eksempler på konkrete pro-
jekter igennem rapporten - godt at det bruges mere og mere.  
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Status på klima 2022-25 bevilling: CISU har som aftalt med UM i maj afleveret koncept-
note, som fik stor ros i UM’s program-komite. UM har ikke som planlagt kunnet gennem-
føre desk appraisal før juni UPR-møde. Det betyder, at UPR-behandling først sker i sep-
tember. Dette betyder en forsinkelse i fremsendelse af tilsagnsskrivelse. Vi planlægger 
dog, at ansøgere fortsat kan søge i marts 2023.  

Bestyrelsen spurgte ind til om der allerede nu er noget materiale, så man kan begynde at 
lave nogle guidelines. Og hvordan ser det ud med klimarelaterede kurser. Hertil blev det 
svaret, at vi endnu ikke kan være sikre på, hvornår vi får den endelige tilsagnsskrivelse fra 
Udenrigsministeriet. Klimagruppen på sekretariatet har dog alligevel lavet en procesplan, 
hvori det tentativt er planlagt, at der den 27. september vil være lancering af den nye kli-
maadaptation-pulje; hvortil der en uge inden vil blive sendt materialer til de tilmeldte 
omkring puljen. Der vil være en høringsperiode på omkring en måned, hvor medlemsor-
ganisationerne får mulighed for at påvirke retningslinjer mv. Endvidere er der planlagt 
klimarelaterede kurser for efteråret 2022. 

Orientering om UM puljeanalyse fra 2021: Udenrigsministeriets puljeanalyse er i de det 
store hele en blåstempling af puljernes administration og forvaltning indenfor de fire om-
råder, der blev undersøgt: Armslængde og upartiskhed, Regime for lønudgifter i Dan-
mark, Dokumentation af resultater i syd samt Transparens i forvaltningen. Analysen af-
stedkommer ingen nye anbefalinger til CISU.  

Processen med udarbejdelsen af denne analyse startede for over et år siden med de fire 
fokusområder. CISUs ledelse blev inviteret til et møde; såvel som et tværgående møde 
for de medarbejdere, der arbejder med monitorering på tværs af puljerne. Analysen viser 
fra CISUs perspektiv, at det er en blåstempling af gældende praksis, med undtagelse af 
én anbefaling rettet til CKU. CISU kunne dog samtidig ønske, at anledningen var blevet 
brugt mere aktivt til også at sammenkøre eller -tænke praksisser på tværs af puljeordnin-
gerne. Der ses dog positive afledte effekter, hvor der på tværs af puljerne nu er aftalt 
fælles indikatorer ift. rapportering til Open-Aid, samt der er landet en skriftlig aftale ift. 
krav om afrapportering til IATI.  

CISU finder det også utilfredsstillende, at fokusområdet om løn- og drift er ”parkeret” i 
denne analyse fra UMs side. CISU har lavet justeringer i budgetformater som en respons 
på den dagsorden flere medlemsorganisationer har rejst ift. muligheden for at inkludere 
midler til løn og drift i puljerne. CISU lavede i 2021 en analyse, som viser, at der ikke gives 
afslag på grund af for høj løn-budgettering, mens der kan ses afvisninger, hvis der ikke er 
givet udførlig begrundelse for lønandelen i projektet. CISU har i efteråret 2020 justeret 
forvaltningsvejledningstekst omkring løn, hvor vi uddybede og forklarede, hvordan man 
skal forsvare lønandelen i sit projekt. Allerede runden efter, kunne vi se en markant stig-
ning i lønandel på vores CSP-bevillinger. Der er altså internt i CISU blevet arbejdet for at 
løse, hvordan man forvarer sin lønandel i et budget. Det problem, der endnu ikke er løst - 
og som vi løbende presser på overfor UMs respons på - er det strukturelle problem med 
underfinansiering i CSP. For det hjælper ikke noget at skrive en større andel til løn i bud-
gettet på en ansøgning i CSP, hvis denne ansøgning afvises pga. for få midler i puljen.  

Udover en analyse af puljeordninger på tværs, har Udenrigsministeriet også præsenteret 
en samlet evaluering af civilsamfunds-støtten (som bestyrelsen fik tilsendt ved 
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bestyrelsesmødet 30.5.). Heri ser bestyrelsen også flere opmærksomhedspunkter, særligt 
ift. i hvor høj grad CISU bliver underlagt politiske prioriteter og styring fra Udenrigsmini-
steriet, nu og i fremtiden. Dette er en relevant refleksion for bestyrelsen, som vil blive ta-
get op på det næste bestyrelsesmøde.  

Status på OpEn pulje: Som aftalt kunne CISU lancere ny OpEn pulje primo juni 2022 og 
første ansøgningsfrist er 5.10.22. Sammen med partnere har vi planlagt programunder-
støttende aktiviteter for 2022. Da 2022 er første år, et kort år og et år med fokus på at få 
puljen i luften, vil de programunderstøttende aktiviteter have pilot-karakter med henblik 
på at uddrage læring som grundlag for 2023. Mht. bevillingssystem har der i maj været 
opslag for BK’ere (bevillingskonsulenter) såvel som BU’ere (bevillingsudvalgsmedlem-
mer). På den baggrund er der udvalgt to BK’ere. De vil blive suppleret af en tredje BK’er, 
hvis vi (som ved Engagementspuljen) modtager overvældende mange ansøgninger. BU-
kandidater vil blive indkaldt til samtale primo august, hvorefter der vil blive sendt indstil-
ling til puljergruppens godkendelse. Bestyrelsen skal være opmærksom på, i) at der i ud-
budsmateriale var specifikation af, hvilke faglige profiler BU skulle repræsentere samt ii) 
at OpEn er karakteriseret af, at Roskilde juridisk indgår som konsortiepartner, og derfor 
er med i BU-samtaler, samt at Udenrigsministeriet har stærke interesser og fx fremsendt 
en række kandidater. På baggrund af spørgsmål fra bestyrelsen blev der hertil uddybet, 
at der er nogle specifikationskrav i udbudsmaterialet for OpEn, som CISU vandt puljen ud 
fra, som selvsagt skal følges. Hensyn til dette, samt at puljen er vundet i et fælles konsor-
tium med Roskilde Festival Fonden, skal tages af puljegruppen ifm. godkendelse af de 
nye BU-medlemmer. Der vil sammen med indstilling om BU-medlemmer også sendes 
materialer omkring de faglige profiler til puljegruppen som vil få en til to uger til at for-
holde sig til indholdet.  

Kl. 13.30 – 14.10 

3. Nyt fra bestyrelsesmedlemmer 

Ansvarlige: Katrine og Tobias 

Katrine, (Camilla), Tobias, Signe, Helle som deltog til årets Folkemødet på Bornholm gav 
et kort oprids af hovedobservationer, hvor blandt andet unge, diversitet og ligestilling 
stod frem som markante. CISU var med en central havne-placering af kutteren Anton på 
mange måder godt med (om end det også gav noget uro). Den store value-for-money 
ved CISUs deltagelse på folkemødet er det netværk og relationsopbygning det giver - 
både for medarbejdere, bestyrelsen og medlemsorganisationer. Dette kræver også fokus 
og forberedelse inden deltagelse. Det var godt at lancere OPEN-puljen sammen med Glo-
bus og også de mere uformelle samtaler bestyrelsen fik med relevante ordførere. Katrine 
har efter mødet sendt bestyrelsen noter fra en række arrangementer.  

Bestyrelsen genoptog, med initiativ fra Helle, punktet fra seneste bestyrelsesmøde om 
fordeling af bestyrelsesmedlemmer på de tre klagegrupper jf. CISUs adfærdskodeks ka-
pitel 7. Dette blev ikke taget op, fordi der har manglet mulighedsrum for at fremføre sit 
synspunkt, men derimod fordi Helle er blevet i tvivl om, om bestyrelsen er endt med den 
rette beslutning. Pointen er, at det som medlemsorganisation ikke må føles svært at 
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komme igennem klagesystemet i CISU; hvilket det måske kunne gøre, hvis klagesystemet 
mest består af ledelsen og forpersonskabet.  
Bestyrelsens umiddelbare respons til dette var, at der ikke sås et problem i, at Katrine var 
en del af alle klagegrupper, som også behandler tre forskellige typer klager. Andre i be-
styrelsen stiller sig gerne til rådighed for sparring, peer-review mv.; men det kræver også 
et vist kendskab til CISU som organisation at varetage opgaver i de tre klagegrupper. På 
den anden side, kan ”det friske blik” også være rigtig godt nogle gange. Hertil vendte be-
styrelsen kort muligheden for en slags suppleantgruppe; dvs. at klager går videre til den 
næste person, når den har været ved den første. Eller muligheden for en delt plads. Her-
til blev dog også nævnt et opmærksomhedspunkt om, at det i forvejen kan være for ar-
bejdstungt at være i CISUs bestyrelse, så det skal helst undgås at flere laver det sammen.  

Ingen øvrige i bestyrelsen opponerede imod den beslutning om fordeling af bestyrelses-
medlemmer på klagegrupper, som blev taget ved seneste bestyrelsesmøde. Derfor vil 
denne diskussion først tages op igen ved næste års behandling af dokumentet ’Bestyrel-
sens ledelse af CISU’. Her kan den nye bestyrelse evt. beslutte at klagegruppe C ikke må 
bestå af en fra forpersonskabet.  

Kl.14.10 - 14.20: Pause 

Kl. 14.20 – 14.35 

4. Drøftelse af kapacitetsydelsesgruppens arbejdsopgaver 

Bilag 4.1. Indstilling vedr. kapacitetsydelsesgruppes arbejdsopgaver (vedlagt) 
Ansvarlige: Tobias og Signe 

Bestyrelsen drøftede kapacitetsydelsesgruppens arbejdsopgaver på baggrund af grup-
pens indstilling i bilag 4.1. Bestyrelsen godkendte udspillet i bilag 4.1. med kommentarer 
om, at ansvarsområdet primært handler om en løbende opmærksomhed på området 
samt at koordineringen med puljegruppen sker i forbindelse med bestyrelsens møder. 
Derudover kommenterede bestyrelsen, at når kapacitetsydelsesgruppen skal monitorere 
at kurserne lever op til efterspørgslen blandt medlemmer, handler det ikke blot om geo-
grafi og demografi, men også om hvorvidt kursusudbuddet er relevant ift. de emner, der 
tages op. Bilag 4.1. vil være Terms of Reference i dette bestyrelsesår, hvorefter det vil 
blive inkorporeret i ’Bestyrelsens ledelse af CISU’ ved starten af næste bestyrelsesår.  

Kl. 14.35-14.50 

5. Bestyrelsen prioriterer deltagelse i eksterne arrangementer  

Bilag 5.1. Indstilling vedrørende bestyrelsens deltagelse i arrangementer (vedlagt) 
Ansvarlige: Katrine og Tobias 

Bestyrelsen behandlede indstillingen om deltagelse i eksterne arrangementer i resten af 
bestyrelsesåret og drøftede prioritering over og deltagelse i disse. I denne drøftelse poin-
terede bestyrelsen at det ville være godt om sekretariatet kunne melde mere klart ud, 
hvilke formål der kunne være ved deltagelse og prioritering af de listede arrangementer. 
Hertil blev svaret at det i 2022, med de arrangementer der på dette tidspunkt kendes til, 
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mere handler om bestyrelsens egne interessefelter; CISU deltager i år på forskellige festi-
valer og folkemøder, for at indhøste erfaringer til brug i 2023. Derudover vil sekretariatet 
løbende skrive til bestyrelsen, når der opstår flere muligheder for deltagelse i relevante 
eksterne arrangementer. Dette vil ofte ske med kortere varsel. Der er som udgangspunkt 
økonomi til de arrangementer, der måtte vælges, da der ikke pt. er nogle relevante dy-
rere arrangementer i udlandet (som bestyrelsen tidligere har deltaget i). Af de i bilag 5.1. 
nævnte arrangementer ønsker Signe at deltage på Ungdommens folkemøde, Katrine hå-
ber på at komme til Møn folkemøde og Helle overvejer at deltage på ’Det europæiske 
folkemøde’ i Mariager. Bestyrelsen kan derudover skrive til Andrea med øvrig bestyrelse i 
CC, hvis man ønsker deltagelse i de listede eller andre relevante arrangementer. Derud-
over opfordres sekretariatet til løbende at gøre bestyrelsen opmærksom på flere opstå-
ede muligheder.  

Kl. 14.50-15.00 

6. Eventuelt  

Der var ingen punkter under eventuelt.  
 
 

https://www.ungdommensfolkemoede.dk/
https://www.folkemoedemoen.dk/

